

АКТУАЛЬНО

## Свеча или лампочка Ильича?

Критическое положение сложилось в районной электросети. Из-за неплатежеспособности предприятия и организации поселка не могут рассчитаться с энергетиками за электроэнергию. Всего сумма задолженности составляет более 533 миллионов рублей. Из самых крупных должников администрация райсовета называет УН-1612/37 (более 75 миллионов долга), лесоучасток (более 32 миллионов), ООО «Автодорнеруд» (более 32 миллионов), ПОЖХХ (78 миллионов, района (168 миллионов), «Агронаб» (более 27 миллионов), РОВД (более 58 миллионов).

Из-за несвоевременного получения платежей с потребителей электроэнергии предприятие находится на картотеке. Средства, которые поступают от населения, идут на уплату налогов. Коллектив района пять месяцев живет без зарплаты. Нет средств, чтобы заниматься ремонтом и обновлением технической базы и готовиться к зиме. Если и дальше дела будут идти подобным образом, то можно спрогнозировать, что в любые зимние дни наш поселок может остаться без электричества.

В одном из ближайших номеров газеты редакция планирует рассказать более подробно о ситуации, которая возникла в райсовете.



Продолжаются на полях района работы по заготовке кормов. Несмотря на все трудности, механизаторы стремятся работать добросовестно. О том, как проходит кормозаготовительная кампания в КСХП «Родина», — фотографии на 2-й

## Энергия вновь дорожает

АОЗТ «Яйская районная энергосеть» сообщает, что решением Региональной энергетической комиссии Кемеровской области от 25 июля 1996 года № 21 утверждены и введены в действие тарифы на электроэнергию с 1 августа 1996 года.

Промышленные и промравненные к ним потребители тверь будут платить за 1 кВт·час — 207 рублей, сельские потребители за 1 кВт·час — 100 рублей, бюджетные организации за 1 кВт·час — 160 рублей. Для населения с 1 октября 1996 года электроэнергия обойдется в 90 рублей за 1 кВт·час.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

## Внимание — клещ

Сибирское лето хоть и короткое, но дарит много приятного. И хотя оно перевалило уже за вторую половину, можно танцевать в себе еще до сих пор опасность — клещей. И хоть число по-

страдавших у нас в области значительно меньше, чем в прошлом году, однако поберечься нужно, так как клещевой сезон закончился в лесу только в начале сентября.

странице газеты под заголовком «Эх, сенокос, сенокос...».

На снимке: механизатор КСХП «Родина» Владимир Поляков.

Фото Валерия ЯЗОВСКОГО.

## По волне волн

28 июля Российский флот отметил свое трехсотлетие. Яйские моряки, в свое время носившие бескозырки, также отметили эту дату. Они собрались в 14 часов на площади, почтили память погибших моряков у памятника, а затем по русскому обычаю отметили свой праздник. По сообщению из РОВД, собравшиеся, а их было около двадцати человек, вели себя законопослушно и никаких проблем правоохранительным органам не доставили.

В следующий выходной будут отмечать свой праздник десантники.

## Транспорт

Продажи автомобилей ЗАЗ-901 (10 л/с) в разном состоянии. Цена — договорная. Обращаться по адресу: ул. Волгоградская, 4-4, после 17 часов.

## Квартира

Предается квартира по ул. Советской, 4-7. Сдается: ул. Украинская, 239-1.

## Бытовая техника

Стиральные машины «Индезит» и «Аристон» («Европа»), холодильники «Дэу», «Голдстар» (Южная Корея), «Бирюса», пылесосы с влажной уборкой, ковры («Пальгига»), телевизоры с усилителем («Полиша»), аудио- и видеоАппаратура («Япония»). Выходной — все красенье. Адрес: г. А. Судженск, маг. «Дельфин» (ост. «Мясокомбинат»). Телефон: 2-03-55 (с 9 до 18 часов).

## Новости

В ПРОШЛЫЙ четверг в Яе побывал председатель областного спортивного комитета. Он поблагодарил руководителей района, поселка, некоторых предприятий, которые внесли большой вклад в организацию и проведение областной спартакиады и вручил им премии. Например, 300 тысяч рублей получил руководитель МП «Яйский лесбумчасток» Михаил Бегеев, который не остался в стороне от забот по подготовке спартакиады.

8 ИЮЛЯ в Ольговке добрая 1960 года рождения после совместной пьянки разругалась с односельчанином. Скандал закончился тем, что она взяла тяжку для проколки картофеля и использовала ее не по назначению. Мужчина, получив тяжку по голове, 9 июля был доставлен в хирургическое отделение районной больницы, а 25 июля после операции скончался.

В СВЯЗИ со сложной кризисной обстановкой нынче стало небезопасно жить даже гусям. У жительницы улицы Весенней в Яе гусыня высаживала в стайке гусят. Однако потоки эта ей не судьбою было дождаться. Злоумышленник проник в стайку и украл гусину вместе с яйцами. Хозяйке причинен ущерб в 240 тысяч рублей, а дальнейшая судьба матери-гусини неизвестна.

В 66 МИЛЛИОНОВ рублей в месяц обходится казне содержание одного депутата Государственной Думы. Об этом сообщил руководитель аппарата палаты парламента Николай Трошкин на пресс-конференции, посвященной итогам работы аппарата во время весенней сессии, завершившейся 19 июля. Перед уходом на летние парламентские каникулы, которые начинаются 1 августа, депутаты получат все выплачивающие им отпускные деньги.

В ПОНЕДЕЛЬНИК вечером на пивзаводе горел товарный склад. По предварительным данным, горело оборудование, ходовые аппараты, автомобили. Варьились баллоны с углекислым газом. Причины пожара неизвестны, ущерб — около 60 миллионов. Ведется следствие.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

## А дедушку не забыли

3 июля в районной газете было опубликовано письмо И. Шавловой «Боли дедушки сто лет». В нем она писала, что ее столетний отец уже девять лет не видит, а денежная компенсация на санаторно-курортное лечение (как инвалиду войны ему не положено, так как он не является инвалидом). Было

письме было написано, что очень трудно в Шербиновке с водой, ни автору письма, ни соцработнику не так-то легко принести ее в такую даль. Как нам ответила начальник управления социальной защиты населения И. Шерманова, недавно Шавлова Клеролькова поздравили со сто-

## Фоторепортаж

## Эх, сенокос, сенокос...

Жить годами без зарплаты селяне уже привыкли. Два года не видели денег и в КСХП «Родина». Однако механизаторы вывели на поля технику и стремятся заготовить необходимое количество кормов.

На так называемых Рыбачих полянах, что расстинулись вдоль реки Яи, механизаторы из КСХП «Родина» занимаются заготовкой кормов. На комбайнах здесь работают Владимир Шачнев и Владимир Поляков. На прицепной роторной плющилке — Александр Оливко. Работают мужики до восьми часов вечера. Для них хозяйство организовало двухразовое бесплатное питание, которое доставляется прямо в поле. Техника уже старая, часто ломаются узлы и агрегаты, приходится, используя смекалку, ремонтировать ее прямо в поле.

Уже две недели, как в хозяйстве работают на заготовке сена. Всего его необходимо 1200 тонн. В дело два рулонника, два пресс-подборщика, три комбайна, две косилки и плющилка. Погода благоприятствует работе, однако главные специалисты беспокоятся, что вряд ли удастся заготовить необходимое количество сена. Пока его заготовка идет недостаточно активно, так как еще не совсем подошла трава на полях. А ждать, когда она подрастет, времени нет, приходится убирать такую, которая есть.

На снимках: механизаторы Владимир Шачнев и Александр Оливко.

Фото  
Валерия ЯЗОВСКОГО.



К 60-летию районной газеты

## Двадцать лет

## назад

1976 год ознаменовался XXV съездом КПСС и 70-летием Леонида Брежнева. Весь год принято было воздавать хвалу генсеку. Уже в первом номере года в передовой статье читаем: «Огромный вклад в дела коммунистического строительства, в дело борьбы за мир и безопасность, за свободу и счастье народов вносит Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежnev, снискавший своей неутомимой, благородной деятельности уважение и признательность советского народа и всего прогрессивного человечества». А в присвоении всевозможных чинов и наград год Брежневу до этого не было равных. 11 мая читаем о присвоении генсеку звания Маршала Советского Союза. В ознаменование выдающихся боевых и трудовых заслуг на родине героя, в г. Днепродзержинске, был установлен его бронзовый бюст. А в канун дня рождения генсека в каждом номере газеты напоминалось о юбилеях, публиковались его фотографии, рассказывалось о заслугах Брежнева. А 21 декабря были опубликованы Указы Президиума Верховного Совета СССР «О награждении Генерального секретаря ЦК КПСС, Героя Советского Союза, Героя Социалистического Труда товарища Брежнева Леонида Ильича орденом Ленина и второй медалью «Золотая Звезда» и о его награждении почетным оружием с золотым изображением государственного Герба СССР. Очередной Кремлевский старец нежился в лучах славы, созданной не народом, а льстецами из окружения генсека.

Районная газета сороковой год доставлялась к читателям. Ее тираж вырос до 4700 экземпляров. Годовая подписка на районную обходилась в три рубля 12 копеек. Расширились штаты редакции. К сельхозотделу, отделу культуры и писем добавились отдел промышленности и паргуйный отдел. Материалам о районной жизни, которые писали Т. Афаньев, В. Мерщиева, С. Мосин, Л. Егорова, Л. Кудрявцева, было тесно на газетных полосах. Кроме того, в этот год активно работали внештатные корреспонденты газеты: рабкоры и селькоры. Они делились на страницах газеты опытом работы, рассказывали о своих коллегах и достижениях коллективов. А на редакционной летучке отмечались лучшие материалы «Друзей газеты», «В день» печатали с благодарностью называли имена наших помощников — рабочих и сельских корреспондентов. В. Оминского, Л. Касастикову, А. Кравченко, Л. Латынину, А. Фролова, А. Швецова, В. Баеву, В. Петрову, И.

Дика, Н. Марченкова и многих других — сообщалось в передовице 4 мая. От этой постоянной связи с читателями газета выигрывала, хотя материалы рабкоров и носили зачастую политическую окраску. Печально, что сейчас, послем снятия идеологических запретов, простые рабочие и крестьяне нечасто по собственной инициативе делятся проблемами на страницах газеты. А проблем этих достаточно. И если не вы будете говорить о задержках зарплаты, воровства и мздоимства или просто за жизнь, то никто за вас по большому счету этого не сделает. Мы всегда готовы помочь вам опубликовать вашу точку зрения, подкрепленную достоверными фактами.

Над полиграфическим оформлением районной газеты в 1976 году работали наборщики Г. Елкина, Г. Стрепетова, верстальщик Л. Григорьева, корректор В. Янова, печатники Г. Дударева и А. Киржакова.

В этом году вновь произошла смена редакторов: А. Колтепова сменил Б. Ершов.

Любопытная информация опубликована в номере от 13 января. «Рабочие лесопромышленного комбината хорошо потрудились в прошлом году, выполнив годовое задание. Для них неплохо был организован и отдых. По путевкам в домах отдыха и в туристических поездках провели свой отпуск 56 тружеников, в санаториях отдохнул 51 человек. А заграничные туристические поездки совершили 6 человек». Для работников АО «Яйлес», по всей видимости, эти цифры сейчас кажутся фантастическими.

Удивительными для нынешнего поколения показались бы объявления о приеме на работу, публиковавшиеся почти в каждом номере газеты. Например: «Яйскому лесопильно-кленочному заводу срочно требуются слесари-надлажчики и электрослесари 4 и 5 разрядов, рамщики, станочники, грузчики. Оплата труда — сдельно-премиальная», или: «Яйскому хлебокомбинату на постоянную работу требуются пекаря».

А вот письма о качестве хлеба в редакцию поступают и по сей день. Вот что писали люди в 1976 году: «О свежем, душистом хлебе можно только мечтать. То принесешь домой горячие булки, то сырье, горькие, как погань, к тому же, до и после привоза хлеба в магазин приходится стоять в очереди по 3—4 часа». К счастью, сейчас эта проблема решается проще. Не нравится хлеб хлебокомбината можешь купить «доктор хлеба», и об очередях мы стали уже забывать.

Подготовил  
Игорь АЛЕХИН.

Один день на приёме у Н. Пермяковой

## Время—просить. Не чужое, а заработанное

Сегодняшняя наша жизнь трудна и непредсказуема. Задержка пенсии на месяц-два, много-месячная невыплата предприятиями и хозяйствами зарплаты и детских денег, безработица, удорожание жизни — все это создает населению массу проблем. Особенно трудно живется сегодня тем семьям, где есть дети, и неработающим пенсионерам. Как разрешить свои заботы, кого просить о помощи? Этот вопрос задают себе многие люди. Некоторым из них помогают. Спросите, где? В управлении социальной защиты населения. Сюда приходят с просьбами оформить в приют детей, направить в интернат престарелых, помочь получить транспорт, написать направление на освидетельствование во ВТЭК для получения группы инвалидности, помочь получить детские, выплатить пенсию... Всего несколько часов провела журналист на личном приеме у начальника управления Надежда Пермякова. Обращений посетителей по разным вопросам услышала множество, но в основном крутились они вокруг одного: помочь получить пенсию, детскую компенсацию. По этим причинам фамилии некоторых посетителей не называются.

Так, довольно пожилая женщина Х. с улицы Гионерской пришла просить пенсию, чтобы отдать долг. «Дома я не живу, угрожают мне, почтальон-то меня не найдет, а у меня и сердце отказывает, и лекарство не на что купить. Уж ты мне, доченька, помоги». Пенсионерка была выпisана на справку на получение июньской пенсии.

У Ф. Новикова с ул. Озерной—своя проблема. 3 августа исполнится полгода, как умерла жена. «Надо бы помянуть ее в православие, да пригласить тех людей, кто помогал», — сказал он, — а

денег-то нет». Входя в его положение, справку на выдачу пенсии написали и ему.

А вот застенчивая женщина просит разрешить выдать ей пенсию, чтобы сделать дочке подарок на восемнадцатилетие.

У другой мамы с улицы Болотной дочь находится в Мариинской больнице. Надо бы привезти, а пенсию по потере кормильца задерживают. Войдя в положение мамы, ей тоже выдают справку.

А Пьяных—пенсионерка еще «молодая». Пенсию свою получила всего раз, а за следую-

щий месяц задерживают. Давно не получал зарплату и муж на работе, а сын едет по контракту в Алтайский край, ему нужны деньги на билет.

Рабочая АО «Яялес» Великосельская не получала детскую компенсацию с апреля. Ей же срочно надо везти сынишку в детский санаторий Барзаса. Путевка в кармане, а денег нет. Ей и надо-то всего 60 тысяч рублей, но даже эти небольшие по сегодняшним меркам деньги не получишь. К сожалению, в управлении помочь ей не смогли. Здесь выдают детские в экстренных случаях только неработающим мамам. Ведущий спасиалист отдела материнства и детства Н. Пастушко пыталась решить по телефону вопрос с руководителями АО «Яялес», но заставить их на месте не так-то легко.

А вот еще одна мама. На нее нельзя смотреть без слез. После изнасилования ее маленькая дочка в шоковом состоянии лежит в кемеровской больнице. Получив детскую компенсацию, благодарная мама едет повестить свою дочь.

С. Черкашин пришел с улицы Комсомольской. «Что же это пенсию так задерживают! — спросил он.— Обещали, что восьмидесятилетним бу-

дет все внимание. Мне в гости надо ехать, а денег нет». Вошли и в его положение.

У Иванова с ул. Интернациональной два вопроса. Первый: когда будут выдаваться документы, чтобы по ним отовариваться в магазине по ведомости? Второй: когда выдадут пенсию, чтобы уплатить деньги в ДОСААФ за обучение на права по вождению мотоколяски? Получив ответы, удовлетворенный посетитель ушел.

У пенсионерки с ул. Западной другая проблема. Она пришла тоже просить справку на выдачу пенсии пораньше. «Мы внуки с дедом воспитываем. Родители их не работают, а наша судьба — их кормить». Однако ей требуемая справка выдана не была. Отказ был мотивирован тем, что в материальном плане семья живет хорошо, а здесь помогают людям в крайних случаях, живущим в тяжелых условиях.

Ветеран с пер. Омского пришел поблагодарить за выданную пенсию, а заодно узнать, на сколько рублей увеличилась его пенсия и что слышно о Кузбасской пенсии.

Одинокая бабушка Ажичикова из села Арышево пришла узнать, как ей привезти с гортопа уголь: «Талон-то я

выписала за 50 процентов стоимости, так ты, дочка, помоги мне машиной, я б шофера уплатила, сколь надо. Председателя у нас в сельсовете нет. Что делать мне?». Бабушка получила совет обратиться с выпиской машины в центр социальной помощи.

А в дверях — новый посетитель. «Унижаться к Вам пришла, — сказала знакомая женщина Д. — Муж в больнице лежит. Срочно лекарства нужны, а пенсию задерживают. Мне бы разрешение, чтобы пораньше получить». Ей было выдано разрешение на срочное получение пенсии.

Две безработные матери Б. и Ф. пришли за получением детской компенсации за май. Одна из них уверяет, что надо везти ребенка в больницу, направление, дескать, уже на руках. Другая — что сына везти к наркологу: «Бензин нюхает, лечить надо». Просительницы деньги получили, но уверенности в том, что они действительно повезут детей в больницу, нет.

Ефремова с ул. Украинской пришла тоже с просьбой выдать пораньше пенсию за июнь. «Дед мой — ветеран войны. Болеет очень, лекарство не на что купить. Уголь надо вывозить, пока в гортопе

есть. Мне бы хоть на одного человека. Уж на другого подождем». Ее просьба была удовлетворена.

А вот другой пенсионер с ул. Платина просил выдать разрешение на получение пенсии за июль. «Корову мы купили, поистратились, нельзя ли помочь?» — говорил он. «Обзаводиться хозяйством — дело хорошее, — сказала Надежда Алексеевна. — Я и рада бы Вам помочь, но выдать разрешение на получение пенсии за июль в ущерб другим людям, не получившим еще июньскую пенсию, — не могу». Извинившись, посетитель ушел.

Описать читателю все просьбы посетителей просто невозможно. За четыре часа личного приема Н. Пермяковой в кабинете побывало более тридцати человек. Надо сказать, что в основном люди получили здесь помощь. Единственное, что следует уяснить посетителю, — это, чтобы их просьба была честной, проблема — действительно серьезной. А то ведь бывает, что сюда приходят и с лукавыми мыслями: вдруг поверят? Хотя, что значит «лукавые мысли»? Люди идут просить свое кровное, заработанное.

Валентина ГИМАЕВА.

### Память

## Они уходят незаметно...

Недавно в редакцию пришла жительница Як и принесла документы своей умершей родственницы. «Зювете, — сказала она, — была у меня дальняя родственница Марина Андреевна Харитонова. Жила она тихо и скромно, а на дне умерла. Мы документы стали ее разбирать, и никогда не думали, что она имела столько золота. Написать бы о ней хоть после смерти, пусть люди узнают, что жил такой человек и след на земле оставил».

Я перебираю документы ушедшней теперь из жизни Марину Андреевну. Одним из них совсем необычный, невиданный мною ранее: красноармейская книжка. В годы войны она, вероятно, заменила паспорт, потому что из первой страницы в правом углу отпечатано: «красноармейскую книжку иметь всегда при себе. Не имеющим книжек — задерживать». Из красноармейской книжки о Марине Андреевне можно перечертить кое-какие сведения. Например, что на фронте она топила не молоденок: девчонкой, а почти тридцатилетней женщиною. До призыва на фронт были рабочей, на фронт ее

призвал Иркутский военкомат 3 мая 1943 года. Тогда же, в мае, она принесла воинскую присягу, о чем свидетельствует запись: «комбата». Присвоили звание сержанта. Закончила курсы поваров — не всем же зенитчиками быть или в разведке служить, и кормить солдат кому-то надо было. Отправили ее в 39-ю зенитно-артиллерийскую дивизию М. Жуковской второй стрелковой дивизии.

Где-то в конце войны Марина Андреевна была награждена медалью «За боевые заслуги», с сожалению, прочитать дату невозможно. Тогда этой медалью награждали военнослужащих рядового, командного и начальствующего состава рабоче-крестьянской Красной Армии.

По каким-то причинам эта медаль вручена была Марине Андреевне только 17 ноября 1967 года. Неверное, ее так долго искали на-правда. Но вот значок «Опытный повар» она

получила в феврале сорок пятого.

Закончилась война, людей стали возвращать домой. На основании приказа Верховного Совета СССР 23.06.45 года демобилизовали домой в августе старшего сержанта М. Харитонову. На прощание, вероятно, всем демобилизованным от имени командира дивизии Гайдукова и начальника политотдела Ворзинкина вручали благодарственное письмо.

Сегодня, когда прошло больше пятидесяти лет со дня Победы над фашистской Германией, с волнением читается, пусть и высоколарине, прославляющее Сталина письмо, врученное Марине Андреевне в дальнем городе спортом пятом, где благодарили старшего сержанта за ратный подвиг, за выполнение длительной километров, за то, что во имя защиты чести, свободы и независимости нашей Родины не жалели ни сил, ни крови. Сейчас это письмо и красноармейская книжка уже стали историей

нашего Отечества. Хорошо бы сохранить хотя бы в школьном музее эти документы, чтобы наши внуки, познакомились с ними.

Пробы на фронте два года и три месяца, демобилизовавшись из армии для «редкостей мирного труда» (так было написано в письме), Марина Андреевна за свою жизнь немало получала еще всяких наград к юбилейным датам. Так, она была награждена юбилейными медалями «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «70 лет Вооруженных Сил СССР». А в 1985 году ей вручили орден Отечественной войны 2 степени. Помимо этого награду она получила в январе этого года. Это была медаль Жукова.

Всю свою жизнь Марина Андреевна не жаловалась на свою судьбу,

бу. Всегда уравновешенная, спокойная, она ни разу не сказала о ком-нибудь худого слова. Ее домишко состоялось вместе с ней. Был он чистенький и ухоженный, как сама хозяйка. Жила она просто, чисто и аккуратно. В свободное время любила смотреть телевизор, читать книжки, ходить в город. Бывало, на вопрос социальных работников: «Как живет?», улыбаясь и покачивая плечами, отвечала: «Хорошо».

Жила тихо и скромно, ни разу не добывалась себя как фронтовик ни льгот, ни благоустроенной квартиры, в общем, не надобдалась просьбами. Неверное, думала, что государственноенным людям и безнее забот хватает. Так же тихо и незаметно Марина Андреевна Харитонова ушла из жизни. Пусть земля ей будет покоя.

Валентина ГИМАЕВА.

# Должен знать каждый

У нас в семье беда—у моей 26-летней дочери обнаружена эхинококковая киста. У нее отнялись ноги, весь позвоночник в синдромах, и врачи сами пришли в ужас во время операции—живого человека едят черви... И говорят, что избавиться от этого невозможно, так как остаются личинки. Неужели это правда? Откуда взялось это страшное заболевание? Не ждет ли такая же участь моих внуков? Несколько месяцев не могли поставить диагноз, у нас никто толком не знает об этом заболевании, говорят, редкая болезнь, но нам от этого не легче...

А. З., Пензенская обл.

Мы попросили про- комментировать это письмо заведующую Центром диагностики и лечения паразитарных болезней Института медицинской паразитологии, доктора медицинских наук Нелли ТУМОЛЬСКУЮ:

—Эхинококковая болезнь вызывается личинками цестоды (ленточного червя). Сами эти черви длиной всего несколько миллиметров,

в организме человека не живут, а обитают в кишечнике хищников (собаки, реже—волка и др.). Эти черви выделяют яйца во внешнюю среду. Они очень живучие, не гибнут ни от дождя, ни от мороза. Именно эти яйца и представляют огромную опасность для человека.

Чаще всего человек заражается от собаки. Схема заражения мо-

жет быть примерно такой: выделения зараженного хищника в лесу (в поле) попадают на траву (ягоды, воду в ручье и т. д.). Если человек съест ягоды, загрязненные яйцами, он может заболеть. Зараженную траву может съесть, допустим, овца и заразиться. Собаке скормили печень большой овцы—заразили собаку. Человек просто играет со своей собачкой—и получает страшное заболевание. Яйца бывают и на шерсти животных—тех же овец, и можно заразиться при стрижке овец или выделяя шкуру.

Попав в организм человека, яйцо, содержащее молодую личинку, мигрирует. При миграции личинка выделяется из яйца, растет и оседает в различных орга-

нах. Чаще всего—в 80 процентах случаев—в печени. Но могут поражаться сразу несколько органов. Редко личинка оседает в кости. В органе личинка быстро растет, превращаясь в кисту. Она может достигать огромных размеров—с голову ребенка!

Действительно, эхинококковую кисту диагностировать трудно. Если она располагается в печени, ее можно обнаружить при ультразвуковом—иногда при рентгеновском—исследовании. Если она внедряется в костную ткань, то используются те же методы, а также специальные клинические и иммунологические методы, которые проводят всего в нескольких центрах. Эхинококковая киста в костных тканях—это крайне тяжелое

заболевание. Оно очень трудно поддается лечению, потому что такая киста поздно выявляется. Больные обычно несколько лет лечатся совсем от других заболеваний. Удалить кисту трудно, так как при росте в кости ее стенка «прорезается» костными пластинками и зародыша попадают в окружающую ткань кости.

Лечение—хирургическое. В зависимости от ситуации производится удаление кисты или резекция органа. Причем удаление одной кисты не всегда означает полное излечение—ведь в организме уже может существовать другая личинка, которая тоже может вырасти в кисту, и потребуется следующая операция. Методы химиотерапии этого заболевания пока

разрабатываются во всем мире и проходят клинические испытания.

Можно ли как-то уберечься от этой болезни? Меры профилактики достаточно просты:

—прежде всего мыть руки горячей водой с мылом;

—мыть ягоды и травы; регулярно, каждые 3—4 месяца, давать вашей собаке противопаразитарные лекарства, обязательно после дачного сезона;

—внутренние органы домашних животных после забоя не скрывать собакам в сыром виде;

—стричь свиней, выделять шкурки животных только в специальном помещении, надев перчатки и маску.

(«Здоровье—АИФ»),

## НЕМНОГО О КАПУСТЕ

Восхищаясь чудесами, которые творят женщины или мумие, не будем забывать, что и наша, российская, земля рождает «каптеки». Надо только знать, как ими пользоваться. Пример? Самая обычная белокочанная капуста.

Этот овощ, выращивающийся еще в Древ-

ней Греции и Древнем Риме, богат витаминами группы В. Е. А витамина С содержит столько же, что и апельсины с лимонами. По витамину Р капуста уступает лишь петрушке и шпинату, а содержащийся в ней витамин У помогает при за jakiении язв, в том числе желудка и двенадцатиперстной кишки.

С капустой мы полностью получаем комплекс минеральных веществ, способствующих поддержанию в организме кислотно-щелочного равновесия. В привычном кочане, оказывается, сосредоточены ценные залежи металлов—железо, цинк и медь. И фосфор, известняк, сера...

Замечательно, скажете вы, но что делать со всем этим богатством?

А вот что. Сырая капуста очень полезна при самых разнообразных болезнях печени, включая начальные стадии цирроза и рака. Чтобы помочь деятельности этого немаловажного органа, достаточно перед едой съедать несколько листьев сырой капусты или немногим соленой, квашеной. Также капусту

рекомендуется употреблять диабетикам или страдающим атеросклерозом. Сок из свежей капусты (поллитра в день) помогает при подагре, всех формах ревматизма. В сочетании с соком корня сельдерей капустный сок очень полезен при артозе. Если у вас не в порядке почки, вспомните о капусте—она поможет очистить организм. Оказывается, свежая капуста оказывает и омолаживающее влияние на кожу.

Но капусту едят, как известно, не только сырой. Из нее вариат борщи и щи, тушат. Так вот, тушеную капусту не рекомендуется есть людям с большой печенью. А вот для улучшения работы поджелудочной железы и более активного выделения желчи лучшего средства не найти.

Кушайте на здоровье!

## В эфире—Яя-ТВ

СРЕДА, 31 ИЮЛЯ

- 11.15 Телемагазин.
  - 11.30 Погода.
  - 11.35 Мультфильм.
  - 11.45 ПОСТмузыкальные новости.
  - 12.00 Шесть новостей.
  - 12.10 Дорожный патруль.
  - 12.25 Аптека.
  - 12.35 90Х60Х90.
  - 12.55 «Улица Желтая нить». Сериал.
  - 13.55 «Мое кино».
  - 14.50 Дорожный патруль.
  - 15.05 «Дом собаки». Сериал для детей.
  - 16.00 Курс доллара.
  - 16.15 Нью-Йорк, Нью-Йорк.
  - 16.45 Аптека.
  - 16.55 90Х60Х90.
  - 17.10 «Дикси Лайнз». Худ. фильм.
  - 20.00 Программа Яя-ТВ.
  - 22.00 «Дикая природа: борьба за жизнь». Док. фильм.
  - 22.30 Женские истории.
  - 23.00 Сегодня.
  - 23.35 «Стремление к небесам: история авиации». Ток. фильм.
  - 00.00 Ток-шоу «Я сама».
- ЧЕТВЕРГ, 1 АВГУСТА**
- 11.15 Телемагазин.
  - 11.30 Погода.
  - 11.35 Мультфильм.
  - 11.45 ПОСТмузыкальные новости.
  - 12.00 Шесть новостей.
  - 12.10 Дорожный патруль.
  - 12.25 Аптека.
  - 12.35 90Х60Х90.
  - 12.50 «Дежурная аптека-2». Сериал.
  - 14.00 Ресторанный рейтинг.
  - 14.15 Беседы о православной вере.

- 22.30 Женские истории.
- 23.00 Сегодня.
- 23.35 «Стремление к небесам: история авиации». Ток. фильм.
- 00.00 «Берегись автомобиля». Худ. фильм.
- СУББОТА, 3 АВГУСТА**
- 11.45 Телемагазин.
- 12.00 Шесть новостей.
- 12.10 Дорожный патруль.
- 12.25 Диск-канал.
- 13.30 Мультфильмы.
- 14.25 Возджер.
- 15.20 Это мы не проходили.
- 15.45 «Флиппер». Сериал.
- 16.40 Открытие недели.
- 17.15 Суперхоккей.
- 20.00 Программа Яя-ТВ.
- 22.00 Мультсериал.
- 22.30 Дог-шоу.
- 23.00 Сегодня.
- 23.30 «Успеть до полуночи». Худ. фильм.
- 45. Куклы.
- ПЯТНИЦА, 2 АВГУСТА**
- 11.15 Телемагазин.
- 11.30 Погода.
- 11.35 Мультфильм.
- 11.45 ПОСТмузыкальные новости.
- 12.00 Шесть новостей.
- 12.10 Дорожный патруль.
- 12.25 Аптека.
- 12.35 90Х60Х90.
- 12.55 «Мстители». Сериал.
- 13.55 «Теория заговоров». Сериал.
- 14.50 Дорожный патруль.
- 15.05 «Келли». Сериал для детей.
- 16.00 Курс доллара.
- 16.15 «Братья и Гречки». Фильм.
- 16.40 Аптека.
- 16.50 90Х60Х90.
- 17.10 «Метель». Худ. фильм.
- 18.30 Мультфильм.
- 19.00 Программа Яя-ТВ.
- 22.00 «Полицейский Кэтис и его собака». Сериал.
- 22.30 Сто к одному.
- 23.00 Сегодня.
- 23.30 «Поезд вне расписания». Худ. фильм.
- 01.00 Итоги.

## Коротко

Испанские виноделы обратились с предложением к президенту МОК Хуану Антонио Самаранчу включить вино в пищевой рацион спортсменов на Олимпийских играх в 2000 году в Сиднее. Они абсолютно уверены, что употребление такого вина, как мадера, самым наилучшим способом влияет на здоровье и помогает поддерживать прекрасную спортивную форму.

В румынском уезде Галац полицейские во время дежурства наткнулись на ИЛО. Это было «тарелка» высотой 2,5 метра, без окон и дверей, а по ее периметру маятили огни. Из нее вышло существо в метр ростом с оттопыренными ушами. Руки были тонкие, как два пальца, а чешуйчатый серебристый костюм сверкал в свете огней. Вокруг жорабля бродили три маленьких человечка с белыми лицами без рта, носа и глаз. Затем они скрылись в «тарелке» и улетели к селу Гидиджен, где их видели рабочие.

## Нвартира

Продают 3-комнатную благоустроенную квартиру в центре поселка. Телефон: 2-25-39.

## Требуется няня

Молодую девушку приглашают на работу няней по уходу за двумя детьми (2 и 4 года). Обращаться по адресу: ул. Ленина, 1—31. Телефон: 2-11-29.

## Продают разное

Предприятие реализует кухонные гарнитуры с мойкой «Миди-50» (3,3 миллиона рублей), мини-кухню (эл. плита, холодильник, мойка—3 миллиона рублей), цемент, крепельное железо, пиломатериал, автомобиль ВАЗ-2106 в нерабочем состоянии; изготавливает срубы. Справки по телефону: 2-17-42.

Продают цемент марки 400 (цена—45000 рублей за тонну), муку в сорта (135 тысяч рублей за 1 мешок). Телефон: 2-24-21.

## Стол находок

В районе железнодорожного моста найден юноша. Обращаться в редакцию.

## Благодарят

Выражаем сердечную благодарность семьям Салапаевых, Пимаковых, Калининых, Макаровых, Забелиной Г. В., Юрковской Н. С., администрации района Яи, ПОЖКХ за оказанную помощь в похоронах нашей мамы Кургузиковой Елены Кузьминичны.

Семья КУРГУЗИКОВЫХ.

За редактора Ю. Г. ГЛАДЫШЕВА.

Адрес редакции: 652100, р. п. Яи, ул. Советская, 8. Газета издается в Яиской типографии. Адрес типографии: 652100, р. п. Яи, ул. Советская, 8.